

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII. Número 10.115

Fundador: Don José Estrañá

Jueves 8 de septiembre de 1921

## El batallón expedicionario del regimiento de Andalucía.

En mucho tiempo no se olvidará en Santander el acto emocionante de la despedida del heroico batallón expedicionario del regimiento de Andalucía que aquí embarcó y que ya ha entrado en fuego en África, según nos han dicho los correspondientes.

Nosotros estamos deseando vivísimamente el poder relatar en nuestras columnas las hazañas de esos soldados que el 3 de septiembre estaban arma en brazo, acampados en las faldas del Guergu, como también las heroicas, los rasgos de valor y de patriotismo de sus jefes y oficiales.

El dignísimo teniente coronel que manda ese batallón, don Emilio Mola, nos ha honrado muchísimo con una cariñosa carta que ayer recibimos, fechada el 3 de septiembre en Sidi-Guariah, y que reproducimos a continuación con la seguridad de que lo que en ella se dice agradará extraordinariamente a nuestros lectores.

He aquí tan grato documento: "Sidi-Guariah, 3 septiembre 1921. Señor Director de EL CANTABRICO. Santander.

Muy señor mío y distinguido amigo: A mi llegada a Melilla quise escribirle para dar las gracias a esa simpática publicación desde las columnas de EL CANTABRICO, por la cariñosa despedida que nos dispensó; pero como en los periódicos que he recibido de esa entre los que se encuentra el de su digna dirección—he visto que ya lo hizo en nombre de todos el excelentísimo señor gobernador militar, he desechado la idea.

Dire, no obstante, para satisfacción general, que jefes, oficiales y tropa, nunca podremos olvidar el 21 de agosto de este año, fecha de la que se conservará un glorioso recuerdo. Diré también que han quedado distribuidos los donativos cuya cantidad supera a cuanto pudimos sospechar: tan sólo en melilla, comprendido lo que nos fué entregado en Santofía y 87 pesetas que obtuvimos de la subasta de unas medallitas que nos fueron entregadas con ese objeto—ha correspondido a la tropa, incluidas todas las clases, "veintinueve pesetas con cincuenta céntimos" por individuo, sin contar en este pro rata los donativos particulares que se han hecho para soldados de una determinada localidad.

No he olvidado el ofrecimiento que le hice de colaborar en su periódico y así lo haré cuando haya ocasión y pueda, desde luego descartando toda crítica, que nos está totalmente prohibida a los militares. Yo quisiera tener pronto motivo para llevar a las columnas de EL CANTABRICO las hazañas de los soldados del regimiento de Andalucía, de esos soldados que hoy están arma al brazo, acampados en las faldas del Guergu.

Mil gracias por sus atenciones para con todos nosotros, y usted reciba, como siempre, la expresión del aprecio y consideración más distinguida de su afecto s. s. y amigo q. e. s. m., EMILIO MOLA, teniente coronel del batallón expedicionario del regimiento de Andalucía.

Agradecemos hondamente la honra que este admirado y resuelto jefe del Ejército nos dispensa, y ojalá que pronto haya que contar muchas glorias de su batallón expedicionario, al que pertenecen muchos queridos paisanos nuestros.

## El Monte de Piedad

NO HAY RAZON PARA ALARMARSE

La nota que vimos ayer lamentando la censurable conducta de los que se complacen en propagar rumores desahucados, como el de que el Estado se incautará de los fondos de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad y otros más absurdos, fué muy bien acogida por las personas sensatas, renunciando de nuevo la tranquilidad entre los modestos imponentes en la Caja de este Establecimiento.

Se dejaron de acudir ayer personas a retirar pequeñas cantidades que tenían depositadas, y hubo casi todo el día frente al Monte de Piedad bastantes curiosos, comentando la falsa alarma; pero la reacción se impuso, como era de esperar, y desde primera hora comenzaron a acudir a las taquillas de imposiciones del Establecimiento, muchas personas, lo que contribuyó sobremanera a inspirar confianza en los imponentes.

El alcalde fué uno de los primeros que se presentó en la Caja de Ahorros, abriendo a su nombre una cartilla con cinco mil pesetas.

Un grupo de personas conocidas del Circulo Mercantil, tuvo la feliz iniciativa de visitar a numerosos comerciantes, invitándoles a que cada uno abriese una cartilla a su nombre, y en pocos momentos, a la puerta del Monte de Piedad se formó una fila, por lo menos tan numerosa como la de los imponentes que acudían a retirar sus ahorros.

Se ha dado el caso de que algunos imponentes que liquidaron sus cartillas el martes, volviesen ayer de nuevo a acudir sus ahorros al Establecimiento, convencidos de que no existe ninguna razón para la alarma que hubo en los primeros momentos.

Hubo operaria de la fábrica de Tabacos que se presentó ayer en la taquilla y depositó 8.500 pesetas, pidiendo que

la devolviesen la cartilla que había entregado el día anterior.

Cuando estuvimos ayer en el Establecimiento, para hacer información, apenas si había a la puerta del mismo más personas que los curiosos, que comentaban lo sucedido.

Para dar una idea de la enorme garantía que tiene la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, añadiremos que el balance correspondiente al miércoles último acusa un fondo de trece millones doscientas trece mil seiscientos cincuenta y cinco pesetas con setenta y siete céntimos.

Las cantidades retiradas con motivo de la injustificada alarma, no pasan de unos miles de pesetas, toda procedente de imposiciones modestísimas.

Las entidades de crédito, después de protestar enérgicamente contra la especie calumniosa de que la Caja de Ahorros está en quiebra, han mandado una Comisión para que manifestase al Consejo del Monte de Piedad que cuenta con todo su apoyo incondicional, si le fuese necesario.

El comercio, por propia iniciativa ha ofrecido su cooperación y está al lado del Monte de Piedad para todo lo que ocurra.

La clase obrera ha dado también su nota simpática, presentándose a hacer imposiciones cuando mayor era la afluencia de la gente alarmista, que pagaba por ser la primera para retirar sus fondos. Y un impositor, a quien nos conocemos, exhibiendo cartillas de la Caja por valor de ciento diez mil pesetas, decía a todo el que le quisiera oír que no sacaría un céntimo, porque tenía absoluta confianza.

Debemos añadir también que la Caja de Ahorros está garantizada por el Estado, que constituyen el Consejo de Administración el gobernador civil, en representación del Gobierno; el alcalde en nombre del pueblo, y acreditados comerciantes y capitalistas santanderinos, que son la mayor garantía de solvencia, y que estos Establecimientos operan bajo la fiscalización de las autoridades y sin salirse de los Estatutos.

**H. Laurence Kirby**  
 PROFESOR INGLÉS  
 BURGOS, 1.º

## ¿Hay opinión en España?

MARRUECOS Y EL PLEBISCITO  
 "El Liberal", el gran rotativo de Madrid, patrocina una idea que no es nueva del todo, pero que ha surgido muy oportunamente. Y quiere el popular diario, de cuyas columnas quiere arrancar la censura las autorizadas opiniones de algunos prestigiosos pensadores, organizar un plebiscito que permita conocer cómo piensa el pueblo español en el asunto de Marruecos.

Ese plebiscito, que obedecerá al propósito de nacionalizar el problema de Marruecos, se organizará, si se realiza, en forma práctica y conveniente, pues hasta se trata de que las opiniones que se emitan se reciban todas en un día determinado, ante algunas personas constituidas en autoridad y ante el correspondiente notario, en locales que se señalarán previamente y que serán cedidos para el caso por las Corporaciones, por las entidades.

Se promete la publicación de una hoja que contenga todos los elementos de juicio para que cada ciudadano pueda emitir su voto. Y esto nos facilita el "enfoco" de esta pequeña cuestión, puesto que nos arrastra la creencia de que el pueblo español no está enterado de las realidades del problema de Marruecos, y no puede, por tanto, emitir sus juicios basándose en el estudio, en el conocimiento de la "materia".

¿Se debe "echar el resto" en Marruecos? ¿No se debe echar? ¿Tenemos allí un porvenir? ¿No lo tenemos? ¿Se debe hacer guerra allí? ¿Se debe hacer política de atracción, aunque a las caricias se nos respondan con una dentellada?... No veríamos muchos índices erguidos si levantases el dedo todos los españoles que están perfectamente capacitados para responder, basándose en sólidos fundamentos, a esas preguntas.

Hemos visto,—y puede que lo volviéramos a ver,—que los hombres "de privilegiado talento" que gobiernan, cuando el turno les llega a nuestra nación, no conocen el problema de Marruecos. Si le hubieran conocido a fondo, lo que recientemente ha ocurrido no les hubiera cogido de sorpresa. Y si esos hombres superiores no saben a punto fijo ni lo que ha pasado, ni lo que pasa ni lo que pasará en nuestra zona de protectorado, ¿cómo lo han de adivinar o de presentar estos sufridos ciudadanos españoles a quienes se tiene acotados para que no piensen en los asuntos nacionales por su cuenta; a quienes se les da la opinión hecha con su pro y su contra, para que no falten temas en las discusiones de café; y a quienes se les vea por medio de la inflexible censura el conocimiento de muchas autorizadas opiniones y de numerosos informes que podrían servir de elementos de juicio?

Se podrá someter el problema de Marruecos a una consulta plebiscitaria. Y habrá que recurrir, para la más fácil extracción de las opiniones, a las lacónicas preguntas. Se contestará sí o no; pero es muy probable que el veredicto no se dicte con la debida cordura, como suele ocurrir con los del Jurado.

Para que un país fije su opinión en un plebiscito, es preciso que esté acostumbrado a pensar y, por tanto, a decidir, y en España se procura que el pueblo no piense mucho. ¿Temen los que lo procuran que la gente española se fatigue demasiado...?

**LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA**  
 MEDICO  
 Especialista en enfermedades de la piel y accretas—Radium y Rayos X.—Muelle, 2.º—Teléfono, 923.—Consulta, de diez a una

## Perfiles cómicos.

Todas las deficiencias están, con la mayor de las pacencias, corrigiendo, aunque no con mano dura, en la recolección de la basura, Griñón, que hoy hace higiene con denuedo, y el gran don Eleofredo. Desde por la mañana tempranito, sin peñ, sin falta, sin dar un grito, van por las calles y van por callejones viendo echar la basura a los camiones. Y si alguna criada se apresura a dejar en la calle la basura porque está despeñada y teme que la vean, la criada oye una reprensión muy comedida en términos muy claros concebida, que va soltando, levantando el dedo, el buen don Eleofredo.

¡Dejad esa basura en los cajones, la dirá, hasta que vengan los camiones! ¡La que le tire en medio de la acera es una majadera! Esos camiones pueden, sin agobios, sacar a las afueras los microbios aunque pueden, por ser monumentales, transportar catedrales. Debéis a ellos llevar todos los días, captándoos así las simpatías, sin andar con protestas ni con guasas, lo que sobra en las casas.

Los trapos, los papeles, las basuras, los desperdicios y la mondaduras, lo que al estercolero se reintegra y alguna que otra suera! Dando consejos sumamente sanos y un gran ejemplo a muchos ciudadanos, logrará con Griñón, don Eleofredo, que a esto de madurar no tiene miedo, que sea pronto, como a serlo empieza, excelente el servicio de limpieza.

No veréis ya a la vuelta de una esquina unas cuantas cabezas de sardina, un gato muerto, de un olor ingrato, sin que nadie se lleve al agua el gato. Ayer faltó un camión, el más bonito, y no debe extrañarle al pibiquito, porque se dice que se lo han prestado, de mucha sujeción para el traslado, a un usurero vil que con urgencia ¡se está empilando ahora la conciencia!

En Barcelona se ha celebrado una reunión militar para tratar de la creación de un Instituto de inútiles de la guerra. ¡Está muy bien! ¡Eso es extraordinariamente humanitario! Hay que proporcionar un buen refugio a los inútiles.

Porque lo que es este invierno, y esto se empieza a prever, ¡no va ninguno a poder formar parte del Gobierno!

Copiamos de una revista de la corrida trágica que se celebró el domingo en Madrid: "Cuando se soltó el toro octavo, un toro, todo un toro, grande, muy gordo, con dos bultos pitones, de la ganadería del marqués de Melgarco, era noche cerrada."

No faltarian, no, lucas mil; pero la puerta de ese toril ¿quién le abriría de par en par? ¡Quizá el sereno particular!

"Mañana, dicen de Buenos Aires con fecha 5, se inaugurará el teatro Cervantes, construido en la parte más céntrica de la capital por iniciativa y bajo la dirección de los ilustres artistas españoles María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

El edificio reproduce exteriormente la Universidad de Salamanca, y su ornato interior se ajusta al clásico estilo del Renacimiento español. Los herrajes de los balcones, los azulejos que decoran las paredes, las butacas, de terciopelo rojo y bronce, imitando sillones frutinos; los bargeños que adornan los antepechos y las lámparas, han sido construidos en Sevilla, y el telón, en la Real Fábrica de Tapices."

Esto de ver una función teatral desde un sillón fraílino tiene que ser muy grato. El patio de butacas vendrá a ser como el coro de un convento. ¿Que le entra sed a un espectador? Pues nada tendrá de extraño que atajándose del foro, se vaya del coro al caño y vuelva del caño al foro.

De Madrid nos cuentan lo siguiente: "Entre las numerosas personas que comieron anoche en el hotel Ritz figuraba el piloto aviador M. Jaitte, que había salido de París a las nueve de la mañana en el aeroplano "Potex" con motor Lorraine Dietrich, con un vuelo medio de 180 kilómetros por hora. Dicho aeroplano es uno de los cinco que el opulento y espléndido M. Marquet ha regalado al Ejército español."

¡Demois las gracias al señor Marquet por su valioso regalo! Al ver que llueven las balas diría, tomando el sol: "¡Al Ejército español hay que darle muchas alas!"

Ayer debiera haberse publicado la Hoja oficial, ó sea "El Matafundidos", para deshacer el error que indujo al público a creer que peregrina el dinero colocado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad.

La noticia que corrió mucho nos entristeció porque se ve que a la gente se la asusta fácilmente. Por la mañana temprano hablamos a un ciudadano que iba a la Caja de Ahorros, donde se formalban corros, y le dijimos: "¿Usted tiene muchísima fe y no me podrá negar que viene de comulgando?"

Y hoy está en la comulgado con el rico pan divino, porque hoy está en la tragado una rueda de molino!"

el que no quiere servir a la Patria y obliga a otro a que sirva en su lugar, sin descanen, no merece muchas consideraciones. ¡Ay del prófugo que vea a cualquiera apagar una cerilla soplando!

Sentirá el hombre tu dolor cual si llegase un traidor y le clavase un escoplo porque dirá: "Este señor es aficionado al soplo!"

La prensa local ha dicho que la Junta de la Caridad ha acordado no volver a organizar corridas de toros. Y un colega pregunta: "¿Quién dará las corridas?"

El que se atreva a subir a las altas esferas y apoderarse de nuestro satélite.

Porque sin duda ninguna, si esto sigue como va, el torero pedirá al empresario la luna. Y han de dársela en seguida, más los duros a puñados, ¡y hasta puede que la pida con los cuernos embolados!

## Junta de Obras del puerto.

Ayer tarde se reunió en sesión subsidiaria la Junta de Obras del puerto. Presidió el señor Piñero y asistieron el vocal señor Ordóñez y el jefe señor Huidobro.

Leída el acta de la anterior se adoptaron los siguientes acuerdos: Quedar enterada de una orden de la Dirección general suspendiendo el cobro de arbitrios en las operaciones de los puertos para carga de material de guerra, en tanto duren las actuales circunstancias.

Se da lectura de una solicitud del portero de la oficina pretendiendo una gratificación al dejar de prestar sus servicios, y se facultó al presidente para que vea la manera de concederla.

Se acuerda, conforme con el dictamen de la Dirección facultativa, devolver al señor gobernador civil los expedientes que por vertido de fangos en el río Miera remitió aquella autoridad y que la Junta Juzga no son de su competencia.

Se da lectura del informe del señor ingeniero sobre la petición municipal, relativa al alcantarillado de la calle de Antonio López, y se acuerda el elevar consulta a la superioridad.

Se aprueban las cuentas del mes de julio. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

## ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inversiones intravenosas del fósforo. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.

## Hundimiento de un tejado.

OBRA MUERTA. Reinos 7.—En las obras de construcción de la nueva fábrica de ladrillos que tienen en el pueblo de Requejo los señores Sibó se hundió hoy parte de un tejado, cogiendo debajo al obrero carretero Agapito Perdiguer, de veintinueve años, natural de Valladolid.

Cuando acudieron en su auxilio su estado era tan grave que falleció a los pocos momentos. Deja viuda y dos hijos. La desgracia ha sido muy sentida entre los compañeros del obrero muerto.

## Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Daeiz y Velarde, 1.º segundo. Especialista en garganta, nariz y oídos

## AYUNTAMIENTO

SESION ORDINARIA. A las cinco de la tarde, y bajo la presidencia del señor Pereda Palacio, se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, se autoriza la publicación del extracto de acuerdos del mes último y se decide el empate de una votación, concediéndose 1.000 pesetas para los hambrientos rusos.

## J. Amieva y Escandón

MEDICO. Ginecología y Partos. Consulta del 1.º. Muelle, 5.º, Tel. 358

## SUSCRIPCION NACIONAL

INICIADA POR SU MAJESTAD LA REINA EN FAVOR DE LOS SOLDADOS HERIDOS Y ENFERMOS

## Las fuerzas expedicionarias

## El segundo batallón del regimiento de Valencia.

Parece definitiva la orden de que el segundo batallón del regimiento de Infantería de Valencia salga de Santander mañana, viernes.

Las fuerzas expedicionarias han sido ya relevadas del servicio de cuartel, concediéndoseles alguna mayor libertad que de ordinario, para que los que son de Santander puedan permanecer con sus familias el mayor tiempo posible.

Muchos soldados se han provisto estos días de filtros y objetos de aseo personal, que les han de ser muy necesarios. El espíritu de las fuerzas expedicionarias, jefes, oficiales, clases y soldados, está muy levantado.

En todas partes los grupos de soldados que recorren la población son agasajados y hay establecimientos donde son obsequiados con los objetos que tratan de comprar para el viaje.

LA CUESTACION DE TABACO. Los soldados expedicionarios van a disponer de abundante tabaco, no sólo para el viaje, sino también para fumar muchos días después que lleguen a Almería.

Las costureras santanderinas, con la cooperación de distinguidas señoritas y señoras conocidas, dieron ayer un asalto en toda regla a fumadores y no fumadores, recolectando enorme cantidad de paquetes de cigarrillos de todas clases, incluso tabacos peninsulares y habanos.

Como en las colectas de la fiesta de la Flor, en distintos barrios de la población se instalaron puestos-depositos, adornados con flores y banderas nacionales, en los que las organizadoras recibían el "botín" que las muchachas hacían en sus salidas. Y cualquiera defendía su pitillera de tan formidable asedio!

Oimos del público algunas protestas, desde luego muy justificadas, pero que son un rasgo más de la galantería y generosidad del pueblo santanderino. Las protestas eran porque fumadores y no fumadores no encontraban armas para defenderse del asedio de tanta mujer bonita, y la rendición tenía que ser segura al primer ataque.

Ayer, miércoles, fué el último día de la fiesta, y se ruega a todas las casas de comercio y demás que hayan recogido tabaco con tal motivo lo envíen a primera hora de la mañana a la Asociación Patronal, Calderón, 9, por tener que ser embalado para su entrega al batallón expedicionario de Valencia.

Al terminar la fiesta se recogió el tabaco en dos camiones, de los puestos y casas de comercio; pero, por falta de material de tiempo, no ha podido hacerse la recogida general. Por eso es el ruego anterior.

La labor de todos los que cooperaron al gran éxito que ha obtenido la fiesta fué improbada, llevada con el mayor entusiasmo patriótico. Las señoras y señoritas que presidieron las mesas no cesaron de formar en paquetes los numerosos cigarrillos sueltos. Y las señoritas postulantes cooperaron brillantemente a su labor encomendada.

La nota simpática la dieron las cigarrerías, que fueron acudiendo espontáneamente a los puestos, ofreciéndose para las labores precisas, é invadiendo más tarde, en gran número y con gran entusiasmo, la Asociación Patronal, en cuyo salón de actos, y en largas mesas, continuaron la elaboración y clasificación del tabaco, hasta altas horas de la noche.

No habiéndose terminado la recogida total del tabaco, no se puede aún dar la cifra exacta conseguida, la que se dará mañana, y se calcula que se aproximará a unas 20.000 cajetillas.

Son muchos los donativos particulares recibidos directamente, y también las cajetillas y cigarrillos puros que han sido donados con inscripciones patrióticas.

La Asociación Patronal Mercantil está muy satisfecha del enorme éxito obtenido, que debe exclusivamente al patriotismo de nuestro querido pueblo, en el que sobresale el entusiasmo de la mujer melitense, y da las gracias a las damas enfermeras de la Cruz Roja, señoritas postulantes, exploradoras, cigarrerías, Prensa y cuantos han cooperado a la brillantez de este acto.

Damas enfermeras y de la Cruz Roja que presidieron las mesas: Numanía.—Señorita Amalia Salvado. Becedo.—Señorita Carmen de la Vega; señorita de Iglesias y Juana Schuman. Plaza Vieja.—Doña Teresa Zapino (viuda de Revilla), doña Matilde Delgado, señora de Masa é hija, señorita Irene Ortega.

Muelle, número 1.—Señoritas Angeles Puig, Magdalena Palacios, señorita de Sánchez. Muelle, número 29.—Doña Valentina Presmanes de Hoppe, doña Anita Casanueva (viuda de Casigal), doña María Rumayor de Presmanes señorita Luisa Abarca y Virginia Salazar. Banco Mercantil.—Doña Ana Lastra (viuda de Abascal), doña Pilar García (viuda de Trápaga), señoritas Felisa Plaza y Petra Atascó.

Méndez Núñez.—Doña Raimunda García de Gómez y señorita Julia Mac-Gregos. Relación nominal de las señoritas que han efectuado la postulación del "Tabaco para el soldado", con expresión de las casas a que pertenecen: Señoritas María Madrazo y Luisa San Juan, de los señores Castañer y Compañía. Señorita Ramona Castanedo y Elena Martínez, de la Lechería Suiza. Señoritas Rosario Arce, Victoria Ortega y Pilar Ruiz, de doña Trinidad Martínez. Señoritas Teresa Gómez, María Rodríguez, Lola Sebastián, Luisa Sebastián, María Isa, Eugenia González, Mercedes García, Josefina Ezquerro, Brígida Lucas, Palmira Buendía, Lucía Fuentes, de doña Rosario Solana.

Señoritas Nicolasa Cuadro y Concha Ibáñez, de doña Petra Rebollo. Señoritas Carmen Carrera, Agustina Carrera, Isabel Pérez y Ricardo Saenz, de don Antonio Fernández Baladrón.

Señoritas Marina Caballero y Raquel Labrador, de don Miguel Labrador. Señoritas Luisa Repalidia, Milagros González, Teresa Fernández, Nieves Salazar y Consuelo Fernández, de doña Cecilia Soto. Señoritas María Gutiérrez, Josefa Avellan, María Urdiales y Marina Urdiales, de doña Cecilia Soto.

Señorita Concha Fernández, de "La Batalla". Señoritas María Setién é Irene López, de don Santos Capa. Señoritas Matilde Ortega, Elisa Gómez, Emilia Fernández, Concha Toca, de "La Infancia".

Señoritas Magdalena Palacios, Carmen Fernández, Amparo González, de las señoritas de González. Señoritas Consuelo Huerta y Carmen Puente, de "El Águila". Señoritas Dominica Aja, Enriqueta Ateca, Julia Pérez, Presentación Presmanes, Socorro González, Trinidad Méndez, de doña Concha Pelayo.

Señoritas Isabel de la Fuente, María Pedraja, Flora Pellón, Lola Bengochea, Elvira Fernández, de doña Mercedes Muñoz. Señoritas Leontina Soto y Carmen González, de los señores Martínez y Compañía. Señoritas Corina Ferrán, Concha Ricondo, Sofía Gutiérrez, Adela García, de don Anticeto Pérez.

Señoritas María Higuera, Ramona Aja, Carmen Ruiz, Angélica Torcida, Emilia Cintero, de doña Margarita Lacomá. Señoritas Luisa Pérez, Amparo Peña, Matilde Gutiérrez y Consuelo Andrés, de los señores Pérez del Molino y Compañía. Señoritas Esperanza Ugalde, Pilar Díez, Arsenia Morán y María Sierra, de doña Rosario Gil.

Señoritas Visitación Polanco, María Bezanilla, Consuelo Sierra, Anita Onandia, Gloria Costales, Antonia Caballero, Emilia Bolado, de doña Rosario Gil. Señorita Teresa Gutiérrez, de don Ramón Rebollo. Señoritas Natividad Fernández, Lucía Zurita, Avelina Cotera, de doña Mercedes Muñoz.

Señoritas Manolita Fuentesilla, Consuelo Fuentesilla y Enriqueta Baena, de doña Dolores Hermosilla. Señoritas Carmen Campos, Petronila Agüero, Pilar Pérez, Bernardina Loza, Luisa Astor, Florida Salas, Teresa Soto, Pepita Durante, Amparo Garay, Isabel Inera, María Salvicia, María Zabala, Emilia Sastre, Antonia Oyabide, Basilia Corvera, Lucía Pierrugas, María Loza, María Torcida, Dolores Fernández, Encarnación Astelu, Carmen Fernández, Angeles Baqué, Lucía Canales, Angeles Rubio, Angélica Rovralta, Cándida Castellón, Avelina Cotera, Lucía Zurita, Nati Fernández, de don Sifonario Ródenas.

Señoritas Amalia González, Natividad García, Isabel Suárez y Regina Olave, de doña Angélica Pérez. Señoritas Angeles Pérez y Amparo Rosal, de don Jaime Ribalagay. Señoritas María Luisa Ocharan, Dolores García, Aurora Cano, María Gómez, Amalia Garaña, de doña Ramona Corona.

Exploradores que han hecho guardia a los puestos: Alto de Miranda.—Domingo Ezequiel y Adolfo Palacios. Méndez Núñez.—Fermín Parra y Baltasar Gómez. Numanía.—Celestino González y Angel Jiménez. Banco Mercantil.—José Vecino y Eloy Picado. Muelle, número 1.—Ricardo Arza y Antonio Nieto. Plaza Vieja.—Manuel Sánchez y José López.

Relación de tabaco y dinero recogido solamente en los puestos: Numanía: 580 cajetillas, 26 de picadillo, 75 puros, 12 cajas de cerillas, 13 librillos y 81.05 pesetas. Sardinero: 472 cajetillas, 20 puros, dos cajas de cerillas y seis librillos. Muelle, 2.º: 927 cajetillas, 100 puros, 20 cajas de cerillas, 19 librillos y 205.75 pesetas. Méndez Núñez: 523 cajetillas, 214 de picadillo, 53 puros, 48 cajas de cerillas y 43.10 pesetas. Plaza Vieja: 1.086 cajetillas, 266 de picadillo, 340 puros, 161 cajas de cerillas, 100 librillos y 7.70 pesetas. Banco Mercantil: 1.056 cajetillas, 65 puros, 104 cajas de cerillas y 20 librillos. Becedo: 769 cajetillas, 102 puros, 51 librillos y 47.00 pesetas. Muelle, 1.º: 1.378 cajetillas, 80 puros, 107 cajas de cerillas, 158 librillos y 186.55 pesetas. Totales: 6.791 cajetillas, 506 de picadillo, 835 puros, 524 cajas de cerillas, 367 librillos y 571.75 pesetas. Varios: 50 cajetillas de don A. Navas, y tres pipas.

OBSEQUIOS A LOS SOLDADOS. Con motivo de la marcha del batallón de Valencia, son numerosos los obsequios y agasajos que reciben los soldados en todas partes y es grande el número de cenas y banquetes de despedida que organizan en su honor sus amigos.

Ayer, en el restaurant "El Cantábrico", un grupo de jóvenes de Luena, residentes en esta población, gente toda de buen humor, obsequió con un espléndido banquete a los soldados expedicionarios de aquel Ayuntamiento Lizardo Concha, Félix Ibañez, Antonio García, Mariano Fernández y Olegario Martínez.

Entre los comensales reinó la más franca

alegría, haciéndose votos por el pronto regreso de las fuerzas de Valencia.

El personal de Correos, desde el administrador principal, señor Alvarez Lama, al carterista más moderno, se reunieron anoche en fraternal banquete en "El Centro", para despedir á los oficiales de la Administración de Santander que forman en las filas del batallón expedicionario.

La mesa había sido adornada con profusión de flores, ocupando la presidencia el jefe de la Administración, señor Alvarez, quien sentó á su lado á los oficiales soldados Joaquín Revuelta, Leopoldo Garduqui, Damián Barbosa, Antonio Soto (cabo), Pedro S. Vallés y Daniel Cayón.

Estos vestían de uniforme. En la mesa presidencial, rasgo que honra á los organizadores, tomó asiento el animoso oficial retirado del Cuerpo de Correos, don Pedro Pedraz.

Al final del banquete hubo discursos patrióticos y brindis entusiastas en honor de los expedicionarios, quienes contestaron agradeciendo el homenaje de sus compañeros.

La simpática reunión duró hasta bien avanzada la noche, que terminó con un fraternal abrazo de camaradería del personal de Correos que queda á los jóvenes que marchan á cumplir sus deberes militares.

Otro banquete entusiasta y cariñoso dieron anoche los vecinos del barrio de Cajo á los distinguidos jóvenes Leonardo Cimiano Galván y Moisés Trueba, que forman parte del batallón expedicionario.

Tuvo una nota altamente simpática esta cena de despedida. Distinguidas señoritas sirvieron á los comensales, que fueron la mayor parte de los vecinos del populoso barrio, y cuyos nombres no podemos dar por apremios de espacio.

En los brindis tomaron parte la mayor parte de los comensales, haciéndose votos para que las armas españolas alcancen una próxima victoria y vuelvan pronto al seno de sus hogares los soldados del 23 de línea.

La simpática fiesta terminó cantando los comensales el Himno del Regimiento de Valencia.

En obsequio del notable caricaturista Rivero Gil y de Lavín, sus compañeros de "El Pueblo Cañabrero" organizaron anoche un banquete, que se celebró en el restaurant "Royalty".

Concurrieron al banquete, además de los queridos compañeros, algunos amigos particulares de los dos simpáticos soldados, y si no hubo derroche de discursos, abundó la alegría entre los comensales, levantándose las copas en honor de todos los soldados que pelean en suelo africano.

ALGUNOS DONATIVOS Mercede consignó el rasgo de generosidad del obrero colchonero Emilio Serrano.

Este, para contribuir á subsistir á los soldados de Valencia destinó voluntariamente un día de trabajo, adquiriendo con las veinte pesetas, producto del mismo, tabaco, que nos ha entregado, y que nosotros hemos hecho llegar á los organizadores de la colecta de ayer.

Digna de ser conocida es la generosidad del personal de la fábrica de alpagatas de don Francisco Sánchez Diaz.

Desde el dueño del establecimiento hasta la más humilde obrera han hecho una colecta para los soldados de Valencia, recaudando 9320 pesetas.

Esta cantidad nos ha sido enviada anoche con la lista de las donantes, que nos es imposible publicar; pero que haremos llegar hoy con las 9320 al teniente coronel jefe del batallón expedicionario, señor Ordóñez.

Rasgos como estos no deben pasar en silencio, puesto que se trata de gentes modestísimas, para las que desprenderse de unas pesetas constituye un sacrificio digno de ser conocido.

UN LUNCH Y UN BANQUETE La Comisión popular nombrada para agasajar á las tropas expedicionarias ha acordado dar un lunch esta tarde, á las cinco, en el cuartel de María Cristina, á los jefes y oficiales del segundo batallón y un banquete en el Gran Hotel del Sardinero, á la una de la tarde, á los suboficiales y sargentos expedicionarios.

En el establecimiento "El Arenal", de la vida de Jenaro Fernández, un grupo de amigos de los soldados del batallón expedicionario de Valencia Lino Lezano, Antonio Archal, Mariano García y Alberto Lago les obsequiarán anoche con una cena, que fué admirablemente servida, y durante la cual reinó la más franca alegría, brindándose por la prosperidad de las armas españolas y porque los soldados del "Defensor" contribuyan á escribir en el historial de este regimiento una nueva página de gloria.

Se dieron también vivas á España y al Ejército español.

También se reunieron en uno de los comedores de "El Centro" los dependientes de la casa viuda de Uzquidun, obsequiando con un banquete al distinguido joven José Uzquidun Pérez, cabo de la cuarta compañía del batallón expedicionario.

En el banquete reinó la mayor alegría.

REGALO DE IMPORTANCIA Con objeto de que todo el batallón expedicionario disponga de elementos suficientes para el transporte de agua para la tropa, la señora viuda de Uzquidun, doña Leocadia Pérez, ha regalado á las fuerzas dieciocho magníficos barriles, hechos expresamente para que puedan ser conducidos por mulos.

UNA NIÑA ENCANTADORA Ayer llamó muchísimo la atención del público que donó tabaco y más tabaco para los soldados de África, una encantadora criatura, de cuatro años y medio, Mariucha Méndez, hija de nuestro estimado convecino y buen amigo don Benigno Méndez. Esta monísima niña, espléndidamente vestida, trabajó incansablemente, pidiendo con gracia angelical pitillos para los soldados.

POR LAS CALLES Grupos de soldados de cuota y paisanos, unidos en un mismo y santo amor, recorrieron anoche las calles de la ciudad, cantando himnos patrióticos y alegres y variadas canciones.

En todas partes fueron recibidos con gran contentamiento y agasajados espléndidamente.

El buen humor no decayó un momento, sin que, como era natural tratándose de esta clase de expansiones, el orden se turbase en lo más mínimo.

Los soldados de Valencia, que marchan animosos á cumplir los sagrados deberes que la Patria impone á sus hijos, llevan un excelente espíritu militar y tienen un altísimo concepto de la disciplina, á más de una fe rigurosa en los jefes y oficiales que los mandan.

CRUZ ROJA DE SEÑORAS Si alguna de las damas de la Cruz Roja

no hubiese recibido todavía la correspondiente invitación, se le ruega acudir á la estación á despedir oficialmente á nuestros soldados.

Para tener acceso al lugar que se les reserva llevarán la insignia de la Asociación y estarán con una hora de adelanto.

### Al batallón de Valencia y á los soldados montañeses.

#### Batallón de Valencia,

que á luchar vas al África, llevando nuevecita la enseña de la patria,

que esta ciudad, muy noble y leal te regalara;

si al tornar de la guerra volviere agujereada,

rasgada en cien combates, sangrienta y mutilada,

pregón sea de gloria, trompeta de la fama,

heraldo de proezas y sol de las batallas,

que nos diga alznera, mientras nuestras miradas

la contemplan en éxtasis á través de las lágrimas;

si de mi antecesora heredé tres corbatas

que me hicieron heroica, heroica vuelvo á casa,

y más feliz que nueva, sangrienta y mutilada,

porque he sido testigo, tremolando en el asta

de patriotismo santo y de indignación santa,

del valor indomable de los hijos de España...

Jóvenes montañeses, flor de sangre de España,

que marcháis á vengaros de quien torpe la ultraja;

al volver victoriosos otra vez á la patria,

traednos los corazones que os lleváis en la marcha,

que sin ellos quedamos mientras volvéis del África,

jóvenes montañeses, noble sangre de España...

F. SARMIENTO

### Santoña en fiestas.

El segundo y tercer día de fiestas ha transcurrido tan animado como el anterior, si bien el tercer día tuvo su raito de agnacerse debido al cual el partido de foot ball tuvo que suspenderse porque el campo se humedeció bastante. Se celebrará, según mis noticias, el domingo, 11.

Como los adjetivos encomiásticos y retumbantes sirven la inmensa mayoría de las veces para pintar las cosas de un color que en realidad no tienen; precisamente por eso, á este humilde informador nunca le gustó usar de esos medios, porque le es más grato decir la verdad. Dispuesto siempre á ello, traigo a las pergeñadas líneas para decir... Pero, ¿qué voy á decir ya que no está en el ánimo de todos? No basta pensar que el almanaque nos dice "siete de septiembre"? Pues esa fecha le recordará á todo el que conozca este rincón cántabro, que es la víspera del 8. Verdad irrefutable. Lo sé; pero quiero hacer constar que la víspera de ese día es lo más hermoso que imaginarse puede en cuanto á animación, regocijo y demás alicientes propios del caso. Yo invitará con mucho gusto á que el que quiera convencerse de á fuer de sincero digo la verdad, se dé una vueltita á las 11 de la noche por nuestra espaciosa alameda. Estoy convencido de que al darse cuenta de lo que sucede aquí en la yerbera de esa noche, me dirá: "¿usted muy prudente ó le gusta mentir, pues esto es mucho más hermoso de lo que usted nos ha querido decir. Y seguramente al oír de sus labios esa exclamación, tendrá que confesar mi impotencia replicándole: Es que mi pluma es muy pobre para dar idea de fiestas tan hermosas; perdónese, si no la ensalcé como debía, es porque no sé hacerlo; pero el prometo que si mis sentidos no se arrojaron y mi pluma se rompió, yo reseñaría como se merece las fiestas que faltan; si para ello no tengo aptitudes, las suplirá mi voluntad de hierro. Palabra.

Cuando estas líneas vean la luz, Santoña será á buen seguro, un enjambre humano. Sólo con recordar el 8 de septiembre, tenemos que decir (sin orgullo, eh!) Es nuestro día; honrosísimo, pues él desde tiempo inmemorial triunfa en nuestra villa. Que el día memorable es el que esperan por su esplendor con gran impaciencia los santofesinos; y muchos, que sin serlo quieren á esta tierra. Ellos y nosotros le vemos llegar rebosantes de satisfacción. Pasará pronto; ya lo sabemos; mas no importa, cada año que pase, el día 8 de septiembre, será más brillante y con más cariño le recibiremos.

Procuraré dar algunas concisas pero sin cercas impresiones de la brillantez de las fiestas de estos días que pueda venir el día 8 á Santoña, se alegrará infinito de haberlo hecho. Hay mucho que ver. A. PIQUERES

Semana de fiestas, 1921.

### Notas locales.

EL DIA No salimos del mismo tema bélico ni se comentan otros asuntos que los referentes á Marruecos, esperando con impaciencia la noticia oficial del principio de las operaciones.

El pueblo, Santander particularmente, continúa respondiendo generosamente á cuantos actos se organizan en favor de los soldados heridos, enfermos y expedicionarios.

El asalto de ayer, recolectando cigarrillos para los infantes del 23 de línea, dió el resultado que los organizadores esperaban, cosechando las simpáticas pupilas gran cantidad de tabaco de todas clases.

La despedida que se prepara á los soldados de Valencia, á juzgar por el entusiasmo que reina en todas partes, promete ser brillantísima.

Aparte de este tema de actualidad, el día de ayer no ofreció ninguna novedad saliente, transcurriendo completamente tranquilo y con buen tiempo, á pesar de que en las primeras horas la madrugada cayeron fuertes aguaceros.

En los paseos se notó extraordinaria animación, ofreciendo las vías férreas el aspecto de los días festivos.

EL CUPO DE INSTRUCCION Por las oficinas municipales de Quintas se han pasado los avisos de incorporación á filas de todos los reclutas del cupo de instrucción de 1920.

Al regimiento de Valencia se incorporarán antes del domingo próximo 88 reclutas de Santander.

### GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy jueves, 8 de septiembre

A las 6 y tres cuartos: Debut de LAURA DE SANTELMO (bailarina) THE DANSANT ORQUESTA BOLDI Compañía cómico-dramática Adamuz-González

A las 10 de la noche: El juguete cómico en tres actos de Paso y S. Guevare TIO DE MI VIDA

La jura de la bandera de éstas se celebrará quince días después de incorporados, quedando dispensados de incorporarse los que hayan servido filas como voluntarios un plazo mayor de seis meses.

Se ha dispuesto que á este personal se le haga una preparación especial del físico y de educación física, con marchas hasta de veinte kilómetros.

EL ENSANCHE DEL SARDINERO Para que los ropietarios del Sardinero puedan hacer las reclamaciones que consideren oportunas, la Alcaldía ha ordenado fijar un edicto en el "Boletín Oficial", concediendo diez días de plazo antes de enviar á la aprobación definitiva del Gobierno, los planos del ensanche de aquella zona de la capital.

DEL GOBIERNO CIVIL El gobernador civil recibió ayer el siguiente despacho del ministro de la Gobernación: "Enterado se ha producido en esa ciudad alarma por circular rumor de que se propone incautarse Caja Ahorro ese Monte de Piedad, le ruego desmentir tan absurda noticia y contribuir por todos los medios á desvanecer injustificada alarma."

NO HAY ARREGLO El alcalde, señor Pereda Pajaqui, recibió ayer la siguiente carta de la Federación Patronal Montañesa, en contestación á la invitación que aquí les dirigí para celebrar una entrevista con la Comisión obrera de la huelga del ramo de construcción: "Señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Santander: En contestación á su muy atenta carta de fecha 6, debemos manifestarle que la experiencia nos ha enseñado que entretistas de la naturaleza de la que usted propone, tan sólo conducen á prolongar los conflictos sociales, y convenidos de que en el caso que nos ocupa no otro efecto habría de producirse, aun lamentándolo mucho, no podemos responder afirmativamente á su indicación."

Consta á usted que en nuestro deseo de llegar al fin del conflicto, ordenamos fueran abiertos los talleres y obras del ramo de construcción, y así continuamos en la actualidad.

Como siempre, nos reiteramos sus más altos y s. s. q. e. s. m., La Comisión."

El alcalde lamentó que no se celebrara esta entrevista, de la que tanto fruto se prometía obtener, dado el buen estado de ánimo en que la Comisión obrera se hallaba.

El banquete será servido, como ya hemos dicho, por el restaurant Cantábri, siendo el precio del cubierto 15 pesetas.

Desde hoy al medio día pueden recogerse las tarjetas de adhesión en los sitios siguientes: Círculo Mercantil; Casa Alfonso, San Francisco, 23; La Ciudad de Santander, plaza Vieja, 1; y en el restaurant El Cantábri.

RETORES El Recreativo F. C. reta al Albérica F. C. para jugar el próximo domingo, á las 4 de la tarde, en sus campos.

Caso de no aceptar se ruega contesten en este mismo diario.

El Arriá Sport del Astillero, desearía jugar un partido amistoso el próximo domingo, con el Radium, en los campos del Astillero, á las 5 de la tarde. Se ruega contesten lo antes posible en este diario.

Se ruega á los capitanes de los dos Societas que van á ir á jugar el domingo á los campos del Astillero, lo hagan en el primer tren de la tarde, por tener que jugar después el Arriá.

NOTAS POLITICAS VISITA Una comisión del Cuerpo Periodístico de contabilidad del Estado visitó hoy al señor Cambó, para cumplimentarle.

MAURA EN PALACIO A las diez y media de la mañana llegó hoy á Palacio el señor Maura, para despachar con el Rey, y su entrevista se prolongó hasta las once y cuartos.

A la salida dijo que nada importante tenía que comunicar á la prensa, pues cuanto pasa en Melilla lo publican ya los periódicos.

No creía necesario que mañana se celebrase Consejo de ministros en Palacio, pues don Alfonso está al corriente de todos los acontecimientos.

Los periodistas preguntaron al presidente si era cierto que el Rey marcha mañana á San Sebastián.

No me ha dicho nada de eso contestó el señor Maura—y más bien creo que esos días no se moverá de Madrid. Mañana—añadió— vendrá á Palacio el ministro de Chile, para entregar á don Alfonso 250.000 pesetas recaudadas entre la colonia española de aquella República para la suscripción iniciada por la Reina á favor de los heridos de Melilla.

FIRMA DEL REY El Rey firmó esta mañana los siguientes decretos:

De Marina.—Fijando la plantilla de tenientes de la escala de reserva auxiliar, retribuida, de infantería de Marina.

Autorizando la adquisición directa de cañones automóviles para el servicio de las bases marítimas.

Autorizando la adquisición de varios cañones.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al auditor de la Armada don José Tapia.

Asociando al empleo inmediato al médico de segunda don Agustín Segovia.

Idem idem al capitán de corbeta don Félix González Castañeda.

Confiando el mando de la provincia marítima de Huelva al capitán de navío don José Pita.

AGROPACION SOCIALISTA.—Se convoca á todos los afiliados á esta agrupación á asamblea general ordinaria, que se celebrará mañana viernes, á las 9 de la noche, en nuestro domicilio social. Se advierte que siendo segunda convocatoria, se celebrará la asamblea con el número de compañeros que asista.

FEDERACION LOCAL.—Este Comité convoca á las directivas que integran esta Federación, á una reunión que se celebrará hoy, jueves, á las 8 de la noche.

SOCIEDAD DE OFICIALES Y OFICIALES EN LOZA "LA CERAMICA".—Se convoca á todos los compañeros y compañeras de "La Cerámica", de Adarzo, á junta general extraordinaria para hoy, jueves, á las 8 de la tarde.

UN HOMICIDIO La Guardia civil de Hazas de Cesto, ha detenido al anciano labrador, vecino de Berzoga, Manuel Revuelta Ortiz, de 70 años, natural de Santillana.

Este individuo estaba disgustado desde hace algún tiempo con su convecino Castor Quintanilla, de 30 años, natural de Lago, porque un cordero de su propiedad había mordido á dos ó tres veces á una niña de Castor.

El día pasado ambos se encontraron en el sitio conocido por Tornalascorcos, del monte de Berzoga, disputando porque el cordero había vuelto á topar á la criatura.

El anciano que estaba armado de una guadaña, dió un golpe á su rival, causándole una herida de siete centímetros de longitud por diez de profundidad.

El herido fué trasladado á su domicilio, falleciendo á los pocos momentos.

El agresor ingresó en la cárcel.

HURTO DE ALHAJAS Al vecino de San Andrés de Lueña, don Angel Vargas Marzón, le hurtaron de su domicilio, en ocasión de encontrarse cenando,

### NOVICIAS

R. Presmanes DENTISTA Puente, 1, duplicado, principal.

Por encargo de la Comisión de la Biblioteca municipal, mañana viernes, á las diez, en la iglesia de San Francisco, se celebrará una misa en sufragio del alma del que fué dignísimo vocal de aquella, don Enrique Menéndez y Pelayo (q. e. p. d.).

Saturino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vias urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una. ALAMEDA PRIMERA. 10 Y 12.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en garganta nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez y media y tres y media á seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637.

ATENEO DE SANTANDER Sección de literatura. Hoy, á las siete y media, dará una conferencia sobre el tema "Estética del ultraísmo", don Antonio M. Cubero.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta, de 11 á 1. Larrazanas, 10. 2.ª planta.—Teléfono 856.

Doctores Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD FIEL Y SECRETA Plaza del Príncipe, 2, primer teléfono, 961.

ROMANEO Día 7. Reses: Mayores, 25; menores, 33.—Kilos 6.214. Cerdos, 8.—Kilos, 696. Corderos, 25.—Kilos, 132.

Doctor Alfonso Aparicio ENFERMEDADES DE LOS OJOS De regreso del extranjero, reanuda su consulta.

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO Nuevamente ha sido atacado el bloqueo de Mezquita.

NOTAS POLITICAS VISITA Una comisión del Cuerpo Periodístico de contabilidad del Estado visitó hoy al señor Cambó, para cumplimentarle.

MAURA EN PALACIO A las diez y media de la mañana llegó hoy á Palacio el señor Maura, para despachar con el Rey, y su entrevista se prolongó hasta las once y cuartos.

A la salida dijo que nada importante tenía que comunicar á la prensa, pues cuanto pasa en Melilla lo publican ya los periódicos.

No creía necesario que mañana se celebrase Consejo de ministros en Palacio, pues don Alfonso está al corriente de todos los acontecimientos.

Los periodistas preguntaron al presidente si era cierto que el Rey marcha mañana á San Sebastián.

No me ha dicho nada de eso contestó el señor Maura—y más bien creo que esos días no se moverá de Madrid. Mañana—añadió— vendrá á Palacio el ministro de Chile, para entregar á don Alfonso 250.000 pesetas recaudadas entre la colonia española de aquella República para la suscripción iniciada por la Reina á favor de los heridos de Melilla.

FIRMA DEL REY El Rey firmó esta mañana los siguientes decretos:

De Marina.—Fijando la plantilla de tenientes de la escala de reserva auxiliar, retribuida, de infantería de Marina.

Autorizando la adquisición directa de cañones automóviles para el servicio de las bases marítimas.

Autorizando la adquisición de varios cañones.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al auditor de la Armada don José Tapia.

Asociando al empleo inmediato al médico de segunda don Agustín Segovia.

Idem idem al capitán de corbeta don Félix González Castañeda.

Confiando el mando de la provincia marítima de Huelva al capitán de navío don José Pita.

AGROPACION SOCIALISTA.—Se convoca á todos los afiliados á esta agrupación á asamblea general ordinaria, que se celebrará mañana viernes, á las 9 de la noche, en nuestro domicilio social. Se advierte que siendo segunda convocatoria, se celebrará la asamblea con el número de compañeros que asista.

FEDERACION LOCAL.—Este Comité convoca á las directivas que integran esta Federación, á una reunión que se celebrará hoy, jueves, á las 8 de la noche.

SOCIEDAD DE OFICIALES Y OFICIALES EN LOZA "LA CERAMICA".—Se convoca á todos los compañeros y compañeras de "La Cerámica", de Adarzo, á junta general extraordinaria para hoy, jueves, á las 8 de la tarde.

UN HOMICIDIO La Guardia civil de Hazas de Cesto, ha detenido al anciano labrador, vecino de Berzoga, Manuel Revuelta Ortiz, de 70 años, natural de Santillana.

Este individuo estaba disgustado desde hace algún tiempo con su convecino Castor Quintanilla, de 30 años, natural de Lago, porque un cordero de su propiedad había mordido á dos ó tres veces á una niña de Castor.

El día pasado ambos se encontraron en el sitio conocido por Tornalascorcos, del monte de Berzoga, disputando porque el cordero había vuelto á topar á la criatura.

El anciano que estaba armado de una guadaña, dió un golpe á su rival, causándole una herida de siete centímetros de longitud por diez de profundidad.

El herido fué trasladado á su domicilio, falleciendo á los pocos momentos.

El agresor ingresó en la cárcel.

HURTO DE ALHAJAS Al vecino de San Andrés de Lueña, don Angel Vargas Marzón, le hurtaron de su domicilio, en ocasión de encontrarse cenando,

ATROPELLADO SIN CONSECUENCIAS A la salida del mercado del Este un automóvil arrolló ayer al chico de 14 años, Víctor Cuevas, del pueblo de Cucto.

Por fortuna el incidente no revistió otras consecuencias que una herida contusa en la parte interna del labio inferior, y un susto enorme.

El atropellado fué curado en la Casa de Socorro.

Dr. Vázquez Andia de Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consulta de once á una.—San Francisco, 21, 1.ª CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: Isaac Cañedo, de 21 años, de una herida en la mano izquierda. Agueda Blanco, de 50 años, de la fractura del humero derecho. Asunción San Juan, de 25 años, de una contusión en el lado izquierdo del tórax. María Casado, de 21 años, de quemadura de primero y segundo grado en ambas manos. Todos leves.

A. RUIZ-ZORRILLA VIAS URINARIAS Consulta, de 11 á 1.—Plaza Vieja, 2, Tel. 631. Gratis á los pobres, martes y sábados, de 4 á 5.—Peso, 1.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo que el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 648. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

J. GOMEZ VEGA Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 3 á 5.—Calderón, núm. 21. Elíxir Polo de Orivel Es de la boca el tesoro, lo proclama el mundo á coro y con palmas lo recibe.

El Dr. F. RUEDA, de Madrid, recibe en consulta, durante el verano, en el pueblo de Solares, de 9 á 11 y de 3 á 5. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Est. Día 7. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Manuel Mediavilla Cayón, 41 años, Cuesta de Gijaba, 14, tercero; Juan José Gandarillas Pellón, 21 años, Cueva, segundo.

TEATRO PEREDA El sábado, día 10.—Debut de la gran Compañía de Circo de Leonard Parish. Variadas y notables atracciones. Repatriación de los populares excentricos RICO Y ALEX Se despachan localidades.

VIAS URINARIAS CIRUGIA GENERAL DOCTOR PEREZ ANDRES Especialista y jefe de cirugía del Hospital Civil. BILBAO. Consulta de 4 á 7. Ercilla, 18. Teléfono: 2.665.

No cabe duda de que la mejor propaganda de un producto es su bondad exquisita. Por eso, no es extraño que la Magnesia efervescente del DR. TRIGO tenga millones de clientes, pues sus mejores propagandistas son sus mismos consumidores, convencidos prácticamente de su bondad. De venta al por mayor en Santander: Don Eduardo Pérez del Molino y señores Diaz F. y Calvo.

Vinos Rioja Paternina Esta casa garantiza la pureza de sus vinos, elaborados exclusivamente con uva de la verdadera Rioja Alta. Pídanse en todas partes. Depósito en Santander: SANTA CLARA, NÚMERO 11 Andrés Arché del Valle

**Recuerde V.I.**  
que las enfermedades de  
**ESTÓMAGO E INTESTINOS**  
por antiguas que sean, se curan tomando des-  
pués de las comidas el  
**DIGESTÓNICO**  
De venta en farmacias y droguerías.



tar el periodista algo de lo dicho por el general, no porque éste no pueda hablar de ciertas cosas, pues realmente el alto comisario está capacitado para hablar de todo.

Berenguer—añadió—tiene mucho talento y gran personalidad y autoridad en cuestiones africanas, todo lo cual le autoriza para opinar en dichas cuestiones con perfecto conocimiento de la materia.

Los periodistas le dijeron que había llamado la atención la frase del general al hablar del emparedado de Francia.

—Eso—contestó el señor La Cierva—no es una frase nueva y no es la primera vez tampoco que en el Parlamento se ha hablado de la doble frontera francesa.

**CONSEJERO DE ESTADO**  
Esta mañana se ha reunido el pleno del Consejo de Estado con objeto de dar posesión de su cargo al nuevo consejero señor Rodés.

En representación del Gobierno asistieron el señor Maura y los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

**SOBRE LOS NUEVOS GOBERNADORES**

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas comenzó anunciándoles que esta tarde, a las cinco, se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia.

Le hablaron los periodistas acerca del suceso publicado anoche por "La Epoca" comentando la provisión de los Gobiernos civiles, y el ministro contestó que se habían respetado bastante de los nombrados por el Gobierno anterior.

Añadió que en el referido suceso de "La Epoca" hay un error, pues no son dos, sino cuatro, los gobernadores trasladados.

Habiendo acerca del incidente surgido entre el gobernador civil de San Sebastián y el capitán general de la sexta región, dijo el ministro que, para evitar nuevos rozamientos, se habían dado órdenes telegráficas a aquel gobernador para que entregue el mando al presidente de la Audiencia, y al mismo tiempo se ha dispuesto que el nuevo gobernador nombrado, que se encuentra en Zaragoza, salga inmediatamente para posesionarse de su cargo.

**VISITAS DIPLOMÁTICAS**  
Ha llegado a Madrid el embajador de Francia en España, el cual visitó al ministro de Estado.

Esta noche regresará a San Sebastián.

Para devolver la visita a este embajador y cumplimentar de paso con otros representantes diplomáticos, en breve marchará el ministro de Estado a la capital de Guipúzcoa donde permanecerá uno ó dos días.

**LOS ALTOS CARGOS**  
Se asegura que el Gobierno piensa en breve hacer una combinación de altos cargos, pues hay varias dimensiones presentadas.

**DE NOMBRACION**  
El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas manifestándoles que había recibido la visita de los comisionados de Bilbao que vinieron a quejarse de la conducta observada por el gobernador civil de Vizcaya en la última huelga.

Facilitó telegramas del gobernador civil de Valencia dando cuenta de que en Silla se habían declarado en huelga los obreros del campo, pidiendo aumento de una peseta en los salarios y que en los pueblos de Villanueva de Castellón y Albufera, había descargado una fuerte tormenta, que destruyó el noventa por ciento de las cosechas de arroz.

**Consejo de ministros**

**A LA ENTRADA**  
A las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Maura llegó a su despacho a las cuatro de la tarde, por tener citadas a diversas Comisiones, a las que recibió antes de comenzar el Consejo.

El primero que llegó a la Presidencia fue el ministro de Marina.

El señor Prida se detuvo un rato hablando con los periodistas.

Elogió calorosamente la labor realizada por la escuadra en Marruecos, especialmente la del crucero "Cataluña", el cual ha alcanzado constantemente la costa de Alhucemas, impidiendo que los moros se corrieran hacia Tisigite.

Manifestó también que un médico del cañonero "Alvaro de Bazán" desembarcó en la playa de Alhucemas, curando a varios moros heridos que se hallaban abandonados.

Añadió que el hidroavión adquirido por el señor Giralda, de Aranda de Duero, era un magnífico aparato que podía hacer el recorrido Barcelona-Mañón en una hora y que había costado cinco mil libras esterlinas.

Terminó diciendo que el señor Tartier había regalado al Ejército su remolcador "Asunción".

El señor La Cierva llegó poco después. Se lamentó de las afirmaciones que hacen algunos periódicos, señalando una fecha para el comienzo de las operaciones y de la forma que se han de llevar a cabo.

Como esto no ha ocurrido en ningún país del mundo, ruego a ustedes que se abstengan de dar tales noticias.

Cuando los soldados obtengan una señalada victoria será la hora de hablar de las operaciones.

El ministro de Instrucción pública dijo a los reporteros que mañana pondrá a la firma del Rey un decreto sobre autonomía universitaria.

El del Trabajo dijo que hablaría de cuestiones sociales.

Los demás ministros no dijeron nada.

**NOTA OFICIOSA**  
A las ocho y media terminó el Consejo.

Al salir el ministro de la Guerra, los periodistas le abordaron, preguntándole si se había acordado la fecha de las operaciones, y el señor La Cierva contestó negativamente.

De lo tratado en el Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa:

"Por afectar a los Ministerios de la Guerra e Instrucción, se acordó que la presidencia del Consejo entienda en todo lo que se relacione con el Hospital Clínico de la Moncloa.

A propuesta del ministro de Marina, se aprobó un expediente sobre publicación de señales y temporales en los puertos.

A propuesta del de Gracia y Justicia, se aprobaron cuatro expedientes de indulto.

Se trató de la propuesta de la Comisión asesora de la ley de libertad condicional, propuesta que alcanza a ochocientos treinta y tres individuos, de los cuales se concedieron setecientos siete, se negaron setenta y tres y el resto se refiere a individuos ya cumplidos.

Al fuero de Guerra pertenecen treinta y siete; al de Marina, cinco, y el resto al fuero ordinario.

El ministro de Hacienda presentó la distribución de fondos del mes y varios expedientes fijando el capital de Sociedades extranjeras, quedando aprobado.

Se aprobó igualmente, a instancia del ministro de la Guerra, un expediente refiriéndose las pensiones de las cruces y medallas del Sufimiento por la Patria.

A propuesta del ministro de Instrucción, se autorizó el presupuesto de ejecución de las obras del edificio que se están realizando en la calle de Alcalá con destino a este departamento.

Se aprobó igualmente un expediente del Ministerio de la Gobernación, autorizando al ministro de este departamento para convocar un concurso de arrendamiento de un edificio para la instalación del Gobierno civil de Alicante.

Otro concediendo al ministro de la Gobernación autorización para contratar la reparación y construcción de ciertas calles y otros decretos sobre revisión de precios en contratos de obras con la Sociedad de pavimentación de Madrid.

El ministro de la Guerra solicitó y le fue concedida la cesión del vapor "España número 4" para establecer una ambulancia sanitaria.

Se deliberó extensamente sobre la tramitación que se dará a la confección del arancel definitivo que comenzará a regir el día primero del año próximo, aprobándose las propuestas del ministro de Hacienda.

Por último, el ministro de la Guerra dio cuenta de las conferencias celebradas con el alto comisario de Marruecos.

**AMPLIACION**  
El ministro de Marina, a la salida del Consejo, dijo a los reporteros que se habían adoptado medidas energéticas para mejorar la salubridad de las tropas en operaciones.

El regimiento de Infantería de Marina—añadió—que está en Larache desde la ocupación, con 1.840 plazas, tiene anualmente 3.207 enfermos de paludismo, ó sea una proporción de 174 por 100.

Además el resto de las enfermedades dan también otra cifra aterradora: el 84 por 100. A veces el regimiento tiene hospitalizada el 40 por 100 de su fuerza.

Aparte de las medidas adoptadas y que se están adoptando rápidamente por el delegado especial—que ha mandado mejorar la alimentación y el ajuar, desinfectar con petróleo las charcas y exigir que se repartan a diario medicamentos preventivos de clase comprobada—, se pidió autorización del Consejo de ministros para habilitar un buque ambulancia que facilite la evacuación rápida de los enfermos, que tienen que aguardar a veces semanas enteras por falta de medios de transporte.

Para ello se solicitó la cesión del "España número 4", que dispone de 500 literas y puede adaptarse, sin un gran dispendio.

El buque ambulancia será tripulado por fuerzas de la Marina de guerra y que servirá indistintamente para todas las fuerzas en operaciones.

Además se propuso, y quedó aprobado, en principio por el Consejo, que para el más rápido y eficaz restablecimiento de los enfermos, de acuerdo los ministros de la Guerra y Marina, se construya un cuartel sanitario en Algeciras, Ronda ó Chiclana, donde sin lujos ni ostentaciones, los soldados encuentren todo lo necesario para que encuentren su total curación.

A ello está obligada la nación, y el gasto será en su propio interés y beneficio.

**Información de Marruecos.**

**LOS MOROS CASTIGADOS**  
Melilla.—La última noche ha transcurredo con completa tranquilidad y sin haberse oído un solo disparo.

Parece confirmarse que esa inactividad de los rebeldes se debe al duro castigo infringido últimamente a la jarka enemiga, especialmente por el bombardeo aéreo de que fue objeto la posición de Nador.

Los aeroplanos dejaron caer gran número de granadas a última hora de la tarde, y en el momento en que en los alrededores de Nador habíanse concentrado nutridos grupos de moros.

La acción del bombardeo fue tan eficaz, que los moros huyeron desparpados, arrojándose algunos al mar.

Pudo comprobarse que las explosiones causaron gran número de muertos é incendiaron varias viviendas.

**MOVIMIENTO DE BARCOS**  
Melilla.—Han llegado de Cartagena y Cádiz los cañoneros "Villaamil" y "Revalde", que se han unido al "Laya", al "Giralda" y al "Alfonso XIII", que se encuentran en este puerto.

El cañonero "Lauria" ha zarpado para Ceuta.

**LA COMUNICACION CON MALAGA**  
Melilla.—El conde de Colomby ha ofrecido que en un plazo de veinte días quedará tendido el cable que una a esta plaza con Málaga.

El servicio de este cable será reforzado mientras duren las actuales circunstancias.

Ha regresado a Málaga la Comisión del Ayuntamiento de aquella capital, que vino a Melilla.

**EN LA ZONA FRANCESA**  
Melilla.—Dicen de Larache que por personas llegadas de la zona francesa se sabe que entre los indígenas se advierte gran agitación, especialmente en la zona de Tazza.

Las tropas francesas se están concentrando en puntos estratégicos en previsión de que los moros inicien un nuevo ataque como el que se registró hace unos veinte días.

El alto mando francés adopta toda clase de precauciones para evitar sorpresas.

El destacamento de Arba, enclavado en la zona franco-española, ha capturado a doscientos moros que, armados de fusiles y con abundantes municiones, trataban de penetrar en la zona española.

Se les ha obligado a marchar al interior.

**DOMINATIVO PARA LOS SOLDADOS**  
Madrid.—Los funcionarios de la Dirección general de Comunicaciones han cedido un día de haber para los soldados enfermos y heridos de Melilla.

Esta donación se eleva a 1.115'45 pesetas, que han sido giradas al Delegado de Santander para que las sumen a la suscripción iniciada por la Reina Victoria.

**MATERIAL DE GUERRA**  
Madrid.—Hace algunos días que se embarcaron en Burdeos, con destino a Melilla, gran número de tubos lanzallamas y granadas de gases asfixiantes.

Estos pertrechos llegarán a Melilla hoy ó mañana.

**EL BATAILLON DE SICILIA**  
Victoria.—Esta tarde ha pasado por esta ciudad el batallón de Sicilia, siendo aclamado.

Fue despedido por las autoridades civiles y militares.

**PARTE OFICIAL**  
Madrid.—El parte oficial facilitado en el Ministerio de la Guerra esta noche dice así:

"Participa el alto comisario que se han realizado sin novedad convoyes a Sidi Amet el Had y el Atalayón.

Han sido hostilizadas sin consecuencias las posiciones del zoco del Had y el blocau de Iscart, número 1.

En Larache se estableció sin bajas un blocau en Aziz Abd-el-Xarir y se han fortificado diferentes posiciones en Tetuán, sin novedad.

**EL TRANSPORTE "LOBO"**  
Madrid.—Cuando estaban los ministros reunidos en Consejo se recibió la noticia de que el semáforo de Finisterre comunicaba al ministro de Marina el paso del transporte "Almirante Lobo", que con material de guerra se dirigía a Melilla.

Parece que de la llegada de este buque a Melilla ha hecho depender el general Berenguer sus órdenes para el comienzo de la ofensiva.

El "Almirante Lobo" lleva, entre otro material, dos lanchas cañoneras para navegar por Mar Chica.

**CABLE CON MALAGA**  
Madrid.—Desde Melilla comunica el conde de Colomby que han comenzado los trabajos de tendido del nuevo cable entre Málaga y Melilla.

**NUEVO ATAQUE**  
Melilla.—Ha vuelto a ser atacado el blocau de Mezquita, aunque este ataque no ha sido tan trágico como los anteriores.

Las fuerzas de la guarnición que dejó el coronel Sirvent dispersaron a los moros, causándoles grandes bajas.

**EL AVANCE**  
Melilla.—Reina en esta plaza gran expectación ante el comienzo de las operaciones.

Se dice que el avance se ha retrasado hasta que lleguen los elementos que aún faltan, y que se esperan de un día a otro.

**DE BARCELONA**

**ACRESION A UN PASTOR**  
Barcelona.—En el monte de Vallvidriera un cazador disparó contra un pastor que arrojó una piedra al perro.

El pastor resultó herido de relativa gravedad. El cazador fue detenido.

**AUTORAS DE UN ROBO**  
Han sido detenidas Micaela Zaoua y María Candelario, autoras del robo de tres mil pesetas y algunas alhajas a Francisco Tamarón.

**DE SAN SEBASTIAN**

**LA FAMILIA REAL**  
Doña Victoria y doña María Cristina estuvieron esta mañana visitando el hospital de sangre de la Cruz Roja.

Por la tarde pasearon por la población, haciendo compras en diferentes establecimientos.

El príncipe de Asturias y el infante Jaime pasearon por la carretera de Lasarte.

Los demás infantes no salieron de Palacio.

**DE UN INCIDENTE**  
A consecuencia del incidente surgido ayer entre el capitán general de la región y el gobernador civil, aquél envió a éste los padrinos.

El señor Miralles los recibió, diciéndoles que como gobernador no tenía que responder de sus actos más que ante el Gobierno y que como particular no tenía por qué dar explicaciones a nadie puesto que sus convicciones religiosas le impedían aceptar el dualismo de la región.

Por orden del ministro de la Gobernación el señor Miralles entregó el mando de la provincia al presidente de la Audiencia.

Se ha recibido un telegrama del señor Valarín, nuevo gobernador, indicando que ha

# HERNIADOS (QUEBRADOS)

**INTERESA SABER:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SANTANDER y en el hotel MARONO, únicamente el miércoles día 12 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que los moros, lestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendas de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que citará en SANTANDER y en el hotel MARONO únicamente el miércoles, día 12 del presente mes.

**NOTAS:** En INFUESTO el día 10, en el hotel HIJOS DE PEREZ; en LLANES el día 11, en el hotel LA VICTORIA; en BILBAO el día 13, en el hotel GONI; en SAN SEBASTIAN el día 14, en el hotel SUIZO; en OVIEDO el día 15, en el hotel PARIS; en Avilés el día 16 en el hotel LA IBERIA y en GIJON el día 17, en el hotel COMERCIO, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas así lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

**TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA:** UNION, 13, CASA TORRENT

## Peligra vuestra salud. Ojo en no ser engañados.

**Se impone la verdad**  
ADVERTENCIA: Para evitar perjudicials equivocaciones, debéis ser siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos ó iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera ver por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

biá conferenciado con el conde de Cosío de Portugal y que el sábado vendrá a posesionarse de su cargo.

**VIAJE APLAZADO**  
El señor García Prieto aplazó su viaje a Covadonga y Lourizán, por indisposición de su señora.

**DE BILBAO**  
**ACCIDENTE DEL TRABAJO**  
Esta tarde se cayó desde el sexto piso de una obra en construcción el jornalero José González, de sesenta años de edad, quien sufrió la fractura de la base del cráneo.

El desventurado José falleció en la Casa de Socorro.

**NUEVO BUQUE**  
Ha llegado el nuevo vapor "Albure-Mendi", de 11.000 toneladas, adquirido por la casa Sota y Aznar.

Viene de Rotterdam y a su bordo ha traído cuatro súbditos holandeses que se proponen ingresar en el tercio extranjero.

**REGATAS DE BALANDROS**  
Hoy se celebró una regata de balandros, corriendo juntos, con las correspondientes compensaciones, los yates de toda clase de series.

De la de 10 metros obtuvo el primer premio el "Sogaína V".

De la de ocho y medio metros, se retiraron los dos balandros inscriptos, quedando desierto el premio.

De la de ocho metros le ganó el "Alai", retirándose el "Pichin".

De la de seis y medio metros se adjudicaron los premios por este orden: "Pinocho", "Cisco V.", "Nando" y "Mosquito".

Se retiró el "Frómista".

**ERNESTO GONZALVO**  
Aparato digestivo. Rayos X.  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Pasco de Pereda, 5.—Teléfono número 727.

**VARIAS NOTICIAS**  
**EL CONFLICTO DE LA CARNE**  
Madrid.—Continúa en igual estado el conflicto planteado por el gremio de tabajeros y hoy es el tercer día que no se vende carne en Madrid.

Cumpliendo las disposiciones del gobernador, se han fijado en las puertas de las carnicerías cartelones con las nuevas tarifas, pero resulta que no hay existencias.

Frente a algunas tablas se formaron colas, y viendo que no se despachaba, se han producido varios incidentes.

**LA EXPORTACION DE ALUBIAS**  
Madrid.—Por el Ministerio de Fomento se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que, habiendo terminado la exportación de las cuatro mil toneladas de alubias que se autorizó en abril último, es criterio del ministro no volver a autorizar estas exportaciones en tanto que las circunstancias no aconsejen otra cosa.

**TEMPORAL DE AGUAS**  
Zaragoza.—En el Gobierno civil se han recibido noticias de haber descargado en el pueblo de Borjas un furioso temporal de agua y granizo, que ha causado grandes daños en los sembrados, produciendo importantes pérdidas.

**EL CONGRESO DE EDIFICACION**  
Madrid.—En la Casa del Pueblo, y bajo la presidencia de Cienfuegos, celebróse la primera sesión del Congreso de edificación.

El primer asunto que se trató, por la urgencia que encierra, fué el relativo a la huelga del ramo de construcción en Santander.

Roberto Sánchez explicó detenidamente el estado actual y los trámites que ha llevado el conflicto, denunciando el hecho de que en Santander funcionaba una banda de pistoleros, organizada por los patronos, que trató de establecer el mismo sistema de Barcelona, ó sea la formación de Sindicatos libres, lo cual evitaron los obreros santanderinos.

Pidió la solidaridad de todos los obreros del ramo de España para asegurar el triunfo de los compañeros de Santander.

También habló en el mismo sentido el compañero Muñoz, representante de Santander. Lo mismo dijo Aguinaco, de Bilbao, quien además pidió la creación de una cuota entre todos los asociados para socorrer a los huelguistas de la capital de la Montaña.

El representante de Madrid dijo que lo primero que había que hacer era constituir la Federación nacional del ramo de edificación y luego estudiar el medio de apoyo propuesto por el representante de Bilbao.

Así se acordó.

RECIBIDO.—CORONAS DE FLIBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES

**LA JOVEN**  
Evangelia López Ruiz  
falleció ayer a las dos y media  
a los 28 años de edad  
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Manuel López y doña Josefa Ruiz; hermanos Miguel, Flora y Joaquín; tíos, primos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Vista Alegre, número 4 (La Teja), al cementerio de Guarnizo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar el día 17, a las diez y media de la mañana, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

Guarnizo, 8 de septiembre de 1921.

FUNERARIA HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN.—SUCURSAL ASTILLERO

**Bicarbonato de sosa**  
**Torres Muñoz**  
En comprimidos y en polvo, éste, en latas económicas a 6 pesetas.  
San Marcos, 11, Madrid.

**BANCO MERCANTIL**  
CAJA DE AHORROS  
Habiéndose extraviado la libreta expedida por esta Caja con el número 16.098, en cumplimiento de lo que dispone el artículo noveno del reglamento de la misma, se anuncia al público que transcurridos quince días sin presentarse reclamación, se expedirá el duplicado correspondiente. Santander, 8 de septiembre de 1921.—El secretario, Justo Pereda.

**ABONOS QUÍMICOS**  
**LA HISPANO BELGA**  
Vega, Caballos y Rivero  
Hernán Cortés, núm. 5 (Arcos de Dóriga)  
SANTANDER

¡Siempre en existencial!  
Escorias Thomas 18 por 100.  
KAINITAS 14'16 y 20'22 por 100.  
Cloruro de Potasa 80'83 (60'52 por 100 de Potasa anhídrica).  
Sulfato de Potasa 90'93 (48'50-50 por 100 de Potasa anhídrica).  
Superfosfatos de 14'16 y 16'18 por 100.  
No compre sin consultar antes nuestros precios y calidades.  
Ventas sobre muelle y embarques del mismo para mayor garantía.

**EL DOCTOR VIÑA**  
VENERO-SIFILIS, PULMONES Y NIÑOS EXCLUSIVAMENTE  
Consulta desde las 8, en Burgos, 1. Fondo.

**SE VENDEN**  
las Casas números 31 y 33 de la calle de San Francisco.—Informar don Juan Cabo, en Cambarco (Potes).

**MAQUINAS AUTOMATICAS**  
(Traga-perras)  
para bares, cafés, tabernas. Pagan en moneda. Signos: Omeña, Sol Luna, Mundo. Otros modelos. Escribid: V. Soler-App. n.º 3 CASTELLON

**Patricio del Brio Tejedor**  
Enfermedades de la piel y secretes.  
Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Gratis, lunas, miércoles y viernes, a las 6.  
DAMIZ Y VELARDE, 17.

**Gran Café-Restaurant "ROYALTY"**  
de JULIAN GUTIERREZ  
ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES

**JOSE F. COTERO**  
OCULISTA  
Garganta, nariz, oídos  
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Fuentes, 4. 2º

**Estómago é intestinos**  
ESPECIALISTA  
Doctor Juan Echevarría.  
Consulta diaria.—Escuza, 6. 2º. Bilbao.

**Automóviles de alquiler.**  
CERRADOS Y ABIERTOS DESDE 110'70 KILOMETRO!!  
Garaje "Aracil".—Teléfono 209.

**B. Rodríguez Parets**  
ABOGADO  
Amós de Escalante, 12. 1º derecha.  
Reanuda su consulta diaria, excepto días festivos, de 9 a 12.

**Monte de Piedad de Alfonso XIII**  
y Caja de Ahorros de Santander  
Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de Valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:  
Días laborables: mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1 y tarde, de 5 a 8.  
Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

**EN LOS CORRALES**  
Se traspasa el acreditado establecimiento de doña Petra Pérez, por no poder atenderle su dueña. Se darán facilidades con garantía a satisfacción.

**En Málaga se alquila ó vende**  
el magnífico Hotel VILLA TOMILLAR, lujosamente amueblado; 10.100 metros cuadrados de terreno, situado en el sitio más pintoresco de Pedregalejo. Seis dormitorios, vestíbulo, salón, comedor y excelente cocina. Agua fría y caliente en todas las habitaciones. Cuarto de baño. Teléfono, luz eléctrica, timbres. CAMPO DE TENNIS. Garage, con casa-habitación para el chófer. Espadísimo jardín, amplias terrazas, huerto de naranjos, li-mones y demás frutales. Agua propiedad de la finca. Hermosos vistas. Panorama espléndido.

Para más informes, dirigirse a la señora viuda de Domenech, Bolsa, 4, MA-LAGA.

**SEGUROS**  
de buques y mercancías, incendios, individuos, etc. responsabilidad civil, etc.  
Compañías nacionales y extranjeras.  
Vial Hijos, Muelle, 25. Teléfono 58.

**ESPECTACULOS**

**TEATRO PEREDA.**—Gran compañía cómico-dramática de Gaspar Campos.  
A las seis y media "El puente de Antiquites de Baldomer Pagés".  
A las diez y media "El Amo".  
**GRAN CASINO DEL SARDINERO.**—A las seis y tres cuartos Laura de Santelmo; el dansant; orquesta Boldi. A las diez el juguete cómico en 3 actos "Tio de mi vida".  
**SALA NARBON.**—Desde las siete. Estreno de la serie "El gran misterio de Londres". Primero y segundo episodios.  
**FRONTON SANTANDER.** (Euzkel-Jai).—Partidos que se celebrarán hoy.  
**TARDE** (4 a las seis y media).—Ortúe III y Barros (rojos) contra Ardanza y Elorrio (azules), a 30 tantos, y Ortúe I y Olea (rojos) contra Eitzekoan y Galdacano (azules), a 40 tantos.  
**NOCHE** (a las diez).—Ortúe II y Campos, que sacarán del 12, (rojos) contra Echevarría y Elorrio, que sacarán del 10, (azules), a 30 tantos, y Nervión y Barros, que sacarán del 9, (rojos) contra Josherman y Alboi-tiz, que sacarán del 11, (azules), a 40 tantos.

**CASA GILARDI** :: Becedo, 11 :: SANTANDER  
Venta de marcos y molduras de todas clases.  
Grandes novedades y surtido muy variado en marcos de diferentes formas y estilos.  
PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS.  
No comprar marcos ni molduras sin visitar antes esta casa.  
BILBAO, 11 (en el mismo local que ocupa la exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

Completa asimilación.  
Resultado rapidísimo en la  
INAPETENCIA  
DESNUTRICION  
Y CRECIMIENTO

**HIFOSFITOS SALUD**

**ZARGON TIPO PATENTE**

FABRICADA por la **SOCIEDAD DE LAMPARAS Z**

CORTES, 39

